



协办:山西省教育学会



本刊官网: <http://www.xdxzw.com.cn>
E-mail: kxdb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号: 21-1030 2023年第98期

省教育厅

安排部署学校安全隐患排查整治工作

3月2日,省教育厅召开全省学校安全隐患排查整治工作视频会议,深入学习贯彻中央领导同志对内蒙古阿拉善左旗“露天煤矿坍塌事故”作出的重要批示精神,传达学习省领导有关批示要求,对全省学校安全隐患排查整治工作安排部署。省委教育工委书记、省教育厅党组书记、厅长马骏出席会议并讲话,省委教育工委主持日常工作的副书记、省教育厅党组成员杨军同志主持会议。

会议指出,教育系统点多、线长、面广,确保校园安全,事关师生生命健康,事关万千家庭幸福,事关社会稳定大局。在全省学校开展为期一个月的校园安全隐患排查整治,是省委

教育工委、省教育厅落实党中央和省安委会部署要求,立足当前学校安全稳定形势,部署开展的一项重要任务。各地各校要自觉站在捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的高度,认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神,牢固树立“安全第一、生命至上”的理念,切实把校园安全工作摆在教育事业更加突出的位置,进一步提高政治站位,压实工作责任,做好统筹协调,确保排查整治工作走深走实。

会议要求,各地各校要迅速传达落实会议精神,成立工作领导小组,主要领导亲自研究,分管同志靠前指挥,结合实际制定细化、实化的实施

方案,统筹做好校园安全隐患排查整治各项工作。要坚持标本兼治、综合施策,把抓安全主体责任贯穿始终,把师生安全教育贯穿始终,把风险隐患排查与完善防控机制贯穿始终,努力构建系统有效的安全风险防控体系。要围绕消防安全、交通安全、实验室安全、房屋安全等十个方面的重点领域,深入排查问题隐患,逐项研究整改措施,切实做到隐患不整改不放过、问题不解决不放过、工作不改进不放过。要牢牢把安全教育责任抓在手上,利用各种形式和各类载体,深入开展生命安全、心理健康和法治教育,强化师生安全防范和学法守法意识。要以问题整改为契机,抓紧完善

覆盖“校领导、职能部门和院系负责人、班主任辅导员、安全管理人员”的全员、全程、全覆盖网格化监督管理体系,建立“人人有责、层层负责、各负其责”的安全责任链条,进一步完善各项管理制度,真正确保校园安全有章可循、有规可依。要认真研判信访形势,认真排查各类矛盾纠纷,及时化解各类不稳定因素,切实守好校园安全稳定底线。

省委教育工委、省教育厅领导班子成员和厅机关各处室负责同志在分会场参会;各市教育局长、各高校、省属中职学校、厅直属单位班子成员和有关部门负责同志在分会场参会。

(来源:省教育厅官网)

垣曲初中

多措并举谋良策 家校携手育人



科学导报 本周以来,垣曲初中多措并举开门办学。学校分批次召开三个年级家长会,汇报学校育人成果,交流孩子发展情况,老师与家长共谋良策,助力孩子们健康成长,努力做到家校社协同育人。

家长会前,由家长代表在学校食堂进行陪餐,旨在通过与孩子一起进餐,对学校管理进行了监督并提出建议。

家长会中,校长李晨辉,带领家长代表们游览垣曲初中全景。校长李晨辉带领家长和特邀监督员参观学校的教学区、生活区、运动区、教学成果展,家长们以学生的身份体验校园,感到熟悉又陌生,收获满满的感悟。

最后,学校还在“开门办学协同育人”的座谈会上与家长和特邀监督员展开座谈,实现理念的交流,情感的共鸣,合力的生成。

家校社携手育人,立德树人。相信在家校社会的合作下,该校能更加全面地推进学生发展。

(通讯员 鲁虎军)

太原市万柏林区大唐实验小学党支部 召开2022年度组织生活会

科学导报 2月24日上午,太原市万柏林区大唐实验小学党支部召开了“筑牢政治忠诚 勇于自我革命”为主题的2022年度组织生活会和开展民主评议党员工作。党支部书记侯毅栋主持会议,全体党员参加。

会前,党支部委员精心准备,认真学习了党的二十大报告和党章,深入开展了谈心谈话。他们和党员按照上级文件要求认真查摆问题,分别列出问题清单。

会上大家严肃认真,实事求是。侯毅栋代表党支部委员会向大会述职,通报了党支部委员会根据学校实际查摆出的增强政治功能和组织功能的差距,分析原因,明确措施。党员根据会前所填问题清单逐项查找在政治信仰、党员意识、理论学习、能力本领、作用发挥、纪律作风等方面的不足,提出措施,做出承诺。大家刀刃向内,真诚相待,开展批评与自我批评。与会人员按问题清单,认真填写整改措施,全力推动组织生活会开出新气象。

(通讯员 姚爱华)

太原市迎泽区双南小学 校领导推门听课 促课堂效率提升

科学导报 从3月1日起,太原市迎泽区双南小学开展了校领导“推门听课”活动。

此次活动由学校校长崔莉牵头,教导处副主任王强和张新军老师随机深入课堂,按计划先听了14位青年教师的课。由于是随机听课,更能体现出青年教师常态下的教学态度、教学水平和专业能力。本次活动中,每位教师教学准备充分,精心设计好每堂课,关注到每一位学生,充分发挥学生自主学习能力,调动了学生学习的积极性,课堂氛围轻松活跃。同时,教师们还精心设计了“双减”背景下的“三单”作业,让学生在熟悉的基础上达到巩固知识的目的。各班教学秩序井然,老师和学生都展现了良好的精神风貌。

评课是教学常规管理工作的重要内容之一,也是教师专业成长的一个重要途径。每节课后,听课的领导老师和第一时间与授课教师进行反馈交流,结合新课程方案和新课标的学习,共同问诊反思,把脉新课标落实点。

“推门听课”是对所有教师尤其是青年教师的鞭策和激励,学校将继续积极推进常态化推门听课活动,促使教师在常规课上下功夫,把常态课堂亮出精彩,提高课堂效率。

本次活动在促进教师专业成长的同时,也加强了学校教学教研常规管理,为学生发展再添助力,全面提高了学校教育教学质量。

(通讯员 王强)

科学导报 2月22日上午,太原市春季开学专项督导组第4检查组副组长李飞梁校长带领成员高林泉、董贵成、周继荣、任杰、杜冰、李云飞一行七人来到太原市进山中学进行开学督导。该校党委书记李春青,校长张代军,纪委书记乔晓梅,工会主席、初中部执行校长赵维尚及中层干部陪同检查。

督导组首先通过听取初中部执行校长赵维尚汇报和查阅资料的形式,围绕党建工作、开学条件保障、安全管理、教育教学、双减工作落实、义务教育优质均衡发展等方面,对春季开学工作进行了全面督导检查。

随后,督导组实地查看了该校学生宿舍、校医室、实验室、教学楼、宿舍等重点场所,重点了解常态化疫情防控、校园安全工作等情况。

督导组一行充分肯定了该校疫情防控措施、各项开学准备和校园安全管理工作。认为进山中学高度重视各项防控和安措措施落实到位,春季学期开学工作井然有序。同时,对进一步做好开学工作提出指导意见,要求该校在提高政治站位上下功夫,深入学习贯彻党的二十大精神,坚持立德树人根本任务,用心用情做好师生服务,按照省委、省政府关于春季开学相关要求,对照督查内容,查漏补缺,强化措施,抓实做细学校开学工作方案,全方位推动学校高质量发展。

校领导感谢督导组各位专家的指导,表示该校将按照督查组的

太原市进山中学 接受市教育督导组春季开学专项检查



指导意见,进一步提高政治站位和思想认识,认真贯彻落实党的教育方针,始终坚持“全人教育”的办学理念和“立德树人”的根本任务,不断提升办学质量,扎实做好各项开学准备工作,为师生工作学习生活营造良好环

境,确保新学期开学工作规范、高效、有序进行。

好风凭借力,检查促提升。本次开学督导检查,既是对该校开学工作的全面检查,更是对学校高质量发展的有力鞭策。该校表示将以此

次督导检查为契机,继续夯实常规工作,严格加强全面管理,进一步夯实学校发展之基,提升学校办学品质,继续打造特色品牌,书写学校发展新篇章!

(通讯员 曹勇勇)

天津外国语大学歌德语言中心院长刘梅一行 在太原恒大华峪实验小学开展“心连心 源是德语缘”主题交流学习活动

科学导报 2月24日,天津外国语大学歌德语言中心院长刘梅,主任韩丹、张鹏,教师窦超、宋凤俐,并德方教师 Fillbrandt Annika 来到太原市万柏林区恒大华峪实验小学进行“心连心,源是德语缘”主题交流学习,与该校就教育经验、教学理念、日常管理、环境创设、中外文化差异与共通等方面进行了深入的交流。

本次活动分为德语趣味社团课和交流座谈会两个部分。天津外国语大学歌德语言中心的教师窦超、宋凤俐、Fillbrandt Annika 与该校小语种社团的同学们一起,合作完成了一堂别开生面的德语课。同学们在简单的自我介绍后,通过模型认读学习了各类水果的德语单词,围圈演唱了德语字母歌,进行了水果模型认读竞赛,共同参与了逢三排手游戏等。老师们积极引导,同学们大胆互动,在游戏中快乐

学习,整个课堂氛围欢快热烈。

从2021年9月小语种社团的开展到“法语进课堂”——一年级学生每周一节法语课,恒大华峪实验小学在拓展学生视野、开发学生潜能方面不断进行尝试和努力,受到了学生和家长们的一致认可。

在简单的德语趣味社团课后,歌德语言中心的代表与学校领导进行了交流座谈会,校长冯爱玉就学校的办学理念、发展历程、育人管理、课程体系等方面做了详细介绍,特别是该校自建校以来,着眼于促进学生兴趣、需要和特长的个性化发展,致力于学生当前与未来生活质量的提高,意图培养对促进社会进步有帮助的国际视野人才,结合学校的具体特点和传统优势,努力实现“以学生发展为本”的教育理念,学校大力开展学生社团活动。学校党支部书记李妍也表达了

自己对于教育的观点,认为学校对于学生未来发展途径应当具有前瞻性,以学生未来发展为目标,尽可能多渠道为学生搭建平台,拓宽学生视野,发掘学生潜能。特别是语言学习方面,小学是语言学习的黄金时期,并且小学生有着旺盛的好奇心,学校小语种社团成立初衷就是试图用语言为途径,为学生接触国际文化、拥有国际视野提供一个平台,帮助他们增长对外探索的好奇心,尝试更多的可能性,将来为我国的发展,以及国际文化之间的交流做出自己的努力。这不仅是恒大华峪实验小学的目标,更是教育人的职责所在。

学校陶艺社团的同学向歌德语言中心的代表们献上自己的陶艺作品,用自己在社团活动中增长的技能向远方而来的老师表达了欢迎。孩子们精巧而可爱的作品受到了对方代

表一致称赞,使他们对学校特色社团有了更加深刻的认识。之后,来访代表在校长、书记的陪同下参观了学校多功能教室、创客木工坊等社团教室,对于环境创设、硬件设备,以及其他社团开展情况进行了了解,对学校在各方面做出的准备和努力表示了赞赏和认同。

虽然中德国籍不一样,语言不一样,但是教育的目的一样。恒大华峪实验小学将跟随小学教育教学新步伐,帮助孩子们在快乐中找到兴趣,在兴趣中获得成长,通过语言学习激发学生对于不同国家、不同文化的好奇心和求知欲,为培养学生国际化视野,帮助他们树立远大的理想和不断努力,同时教育工作者也将秉持初心,为传播中华优秀传统文化、为中外文化交流之树枝繁叶茂不断加油前行!

(黄晶 张丹丹)



网易山西
科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育
周刊数字报



现代教育
微博



现代教育
投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信
(今日头条)

执行主编:黄晶
副主编:赵文富 闫天星

本版组稿

黄晶 张丹丹 贾婷茹



网易山西科教频道与本刊联合打造现代教育强势融媒体

